Opowies¢ wigilijna

Usiadzcie, Czytelnicy, szara grudniowa godzing przy kominku
i postuchajcie

Jak trzy wektory wyznacznik do zera
przyrownaly

Za siedmioma przestrzeniami, za siedmioma podprzestrzeniami
dana byta pewna unormowana, dobrze uporzadkowana rodzina
wektorow w,, wa, wa, ... . Nie byly one przynaleine do zadne;j
wartoéci wlasnej, a mimo to rodzina zyla zgodnie i szczesliwie.
Nie mieli zadnych klopotéw, procz jednego: jak zarobi¢ na zycie.
Od okresu do okresu, od — do += pracowali w pocie czola

w bazie wielowymiarowego Sympleksu — wyzyskiwacza,
darmozjada i homotopijcy, ktory cale swoje zycie przezyl wedlug
zasady najmniejszego dzialania. T ruszyli sie wektorowi bracia,
striangulowali Sympleks, zrobili z niego Kompleks, ale doli swej
nie polepszyli. Wyczynia on z nimi swoje homologiczne
sztuczki: a to na brzeg wyrzuci, a to obszar okreélonosci do
punktu Sciagnie ...

— Niedobrze zyc z takim Kompleksem — doszli do wniosku
bracia. Nie ma na niego zadnych ograniczen, I umyslili trzej
najstarsi bracia: w,, w; i wy wyruszyé w $wiat, obej$¢ wszystkie
przestrzenie i wszystkie podprzestrzenie, wszystkie powierzchnie
i rozmaitosci i znalez¢ dogodny i prawy uklad wspéirzednych.
Poklonili sig po raz ostatni starej Macierzy, podieli ja za
kolumny, a potem wyszli na czysto potencjalne pole i ruszyli

h
ze skokiem T dokad oczy poniosa. 7 ida, 27 ida, 37 ida,

a potencjat wokol nich maleje i maleje. Popatrzyli bracia, a tu
przed nimi na gladziutkiej plaszezyznie zespolonej bieleje potok
stabilny. Nie zwyczajny to potok, bo w podkowe Smale'a sie
zawijajacy.

— Ech, polowi¢ by rybki — westchnat s, .

— A czemuz by nie? — zgodzili si¢ bracia. Z punktu
brzegowego zarzucili swa sie¢ epsilonowa, ktora juz dziad ich
dziada w nieosrodkowych oceanach domykal. A trzeba wam
wiedzie¢, ze drzewiej nie takie epsilony jako dzis bywaty.
Patrz bracia: w sieci ryba-sigma sie trzepocze, ludzkim glosem
przemawia:

— Nie gubcie mnie, mili moi, wypuséécie mnie do wody, a jeszcze
sie wam za to odwdzigcze.

Wypuscili ja bracia na wolnosé, a sami dalej poszli. Uszli
trochg, wigcej niz 0, mniej niz oo, patrza: przy drodze maly
parametr stoi, z glodu placze. Ulitowali si¢ nad nim bracia,
nakarmili. Zaczal rosriaé parametr, a gdy osiggnal lokalne
maksimum, poklonit sie braciom w pas i powiada:
».Pamigtajcie o mnie, a ja jeszcze moge sic wam przydac”.

I przepadl tak, jakby go w ogdle nie byto.

Pociemniato nagle niebo, slofice schowalo si¢ za czarna chmure.
Zawirowaly w powietrzu liscie Kartezjusza, zakrecily si¢
turbulentne wiry, na polach wektorowych zakolysaly sie snopy
koherentne, zdzbla z nich wiazkami leca. Ogniste blyskawice
rozdarly niebieska sfer¢ Riemanna. Obejrzeli sig bracia, szukaja
schronienia. Patrza : przy drodze stoi chatka na kurzej lapce.

— Chatko, chatko, odwroé sie do nas plusem, do lasu
minusem ! — Zakolysala sie chatynka, zakrecila. Weszli bracia do
$rodka i dusza im sig raduje. Stoi na srodku izby stof i ugina sie
od jadia. Podjedli bracia, pytajg: ,,Jest tu kto? Odezwij sig,

 w imi¢ Boze". Patrza, a zza pieca wychodzi kudlaty stwor: ni to
wektor, ni to skalar, szczecing pokryty, zakuty w tafncuchy.
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— Witajcie, milericy moi. Jestem dobrym czarodziejem,

a nazywam si¢ Ko-Szi Mak-Loren, Juz po6l zycia tu siedze pod
strazg okrutnej Nabli-Jagi, bo nie stosowalem sie do jej zasady
nieoznaczonosci ...

Nie zdazyt dokonczy¢, bo oto zaswiszczato i zaszumialo co$ za
chatkg. ,,Uciekajmy”, wykrzyknal Ko-Szi Mak-Loren. Rozkuli go
bracia i biegng wszyscy ile sit w nogach. Obejrzeli si¢ za siebie

i widzg: leci po niebie przepigkna Delta. Uderzyla Delta o ziemig,
staneta na glowie i zmienila si¢ w straszng Nable-Jage. ,,Czuje,
czujg, wektorami tu pachnie™.

Ale wektoréw i Ko-Szi Mak-Lorena juz ani §ladu.

Wyprowadzil Ko-Szi braci na geodezyjna, pokazat droge do
Dziwogrodu (ktory bgdziemy oznaczaé przez Divgrad), a sam
poszedt swoja droga. Poszli bracia po linii geodezyjnej, a przed
nimi rosly mury Divgradu, podobnie jak rosnie wykres
tangensa przy argumencie dazacym do 7/2. A rozbiegaly sig

z nich promienie zlociste, tak, jak rozbiezne s sumy czesciowe
szeregu harmonicznego. Zaszli bracia do otwartej (a nie
domknigtej) gospody ,,Pod Pierwiastkiem™, pogadali

z karczmarka, grubg Tylda, a ona opowiedziala im

o wielkim nieszczesciu, jakie nawiedzilo ich grod. Ksiaze
Divgradu, wielki Tensor Holomorficzny X, dobry,
kowariantny pan, wyprawil Bal Niezmienniczy z okazji

16 rocznicy urodzin swej corki, pigknej Rezolwenty. Takiego
balu jsszcze nie byto w jego obszarze holomorficznosci.
Przyjechatl na bal sam ksigzg d'Y ..., w samosprzezonej kolasce
przybyl graf Sinus ze swoja Sinusoida. Wielowymiarowa
muzyka delikatnie unosila si¢ po salach balowych, przy
hiperbolicznych stolikach starsi grali w quasipreferansa,

w lozach mlodzi oddawali si¢ catkowaniu po dz. Strojna

w liberie stuzba na kazde skinienie rozniczkowala gosciom jadito
i napitki. Przygasto nagle $wiatlo, po $cianach zatanczyly figury
Lissajous, wyptoszyli si¢ goscie. A gdy znow rozblyslo swiatlo,
spostrzezono, ze Rezolwenty-krasawicy ani $ladu. Metoda
sprowadzenia do niedorzecznosci wykazano, ze porwal ja zly
czarownik Vandermonde. Dostal on si¢ na bal naruszajac
warunki holomorficzno$ci Cauchy-Riemanna i wykonujac
zreczne podstawienie w szeregach strazy.

Mocno wryla sig braciom w dusze opowies¢ Tyldy. I postanowili
zmierzyc si¢ ze strasznym Vandermondem i wyzwoli¢ z jego rak
nadobng Rezolwentg. Przez szereg dni i nocy przygotowywali sig
do wyprawy, wreszcie powrozyli sobie z hodografu i ruszyli

w droge.

Bajka przedzie si¢ wartko, lecz rzecz wolniej sie toczy. Nielatwe
warunki brzegowe zagradzaly braciom droge do sasiedniego
obszaru, najszonego pseudowektorami, w ktorym panowala
klasowa nierownos¢ Schwarza. Ale po obwiedni dostali si¢ bracia
do punktu rozgalezienia, w ktorym tablica stoi: ,,Na lewo
pojdziesz — wspolrzedne pogubisz, na prawo pojdziesz —
nieskonczonos¢ zobaczysz, prosto pojdziesz — przetransponujesz
sig”. Zmartwili si¢ bracia. ,,Co robi¢?”, nie wiedza. Nagle jak
spod ziemi wyrasta przed nimi dobry znajomy Ko-Szi Mak-Loren.

— Znam, znam wasze zmartwienia, bracia moi. Trudna to rzecz
pokonac Vandermonde'a. Jego smier¢ wyznacza wyznacznik.

A wyznacznik ten lezy w dodekaedrze, dwie macierze w bok od
cyklu Hamiltona. A dodekaedr lezy w ikosaedrze. A ikosaedr
jest Scisle zwigzany z zerami funkcji meromorficznej: pierwszy
wezel zwyczajny, drugi nie $ciggalny, trzeci — logarytmiczny.

A funkcja ta ma osobliwo$¢ w biegunie i dostac sig tam —
trudna sprawa. Lezy on za 2+ 3/ gorami, 3— 2/ lasami,

w zespolonej przestrzeni zlego chana Banacha. A przy biegunie
siedzi stwor-potwor o przestepnej liczbie zebdw, wolaja na niego
Dekrement. A z drugiej strony siedzi pies Funktor, sobaka
zlowroga, sier$¢ na nim jak na jezu z m kolcami, ogon zwija sie



jak w lemacie o wezu, funktorow pochodnych nie ma, bo
nieaddytywna bestia. Taki to wyznacznik trzeba dostac
i przyrownac do zera.

Znow wskazal im Ko-Szi droge i poszli nig bracia, az doszli do
brzegu niepustego obszaru, wypelnionego ciecza niescisliwg.
Patrza, mysla, co robi¢, nie wiedzg. Nagle wychylila pyszczek
z cieczy sigma-ryba, ludzkim glosem przemowila:

— Teraz ja si¢ wam przydam.

Przewiozla ich na Jdrugi brzeg i wskazala dalsza droge.

Nie zdazyli bracia przejs¢ nawet 2 okresow, kiedy zagrodzila im
droge nieciaglo$¢ pierwszego rodzaju. Ale ktoz to przed nimi
skacze? Maly parametr!

— Wyscie mi pomogli, a teraz ja wam pomoge — powiada.
Uderzyt o ziemig, rozwinal si¢ w szereg, zwigkszyl stopnie przy
kolejnych wyrazach, potem raz jeszcze i jeszcze raz i przeszli
bracia C* — gladko na druga strong.

— A teraz idzcie po sladach operatorow prosto do bieguna —
mowi.

Znalezli w,, w, i wy §lady — patrza, a rozchodzg si¢ one na
trzy strony $wiata. Poszli bracia kazdy w swoja strong. Szed!
w,, szedl, a tu jak spod ziemi wyrosly przed nim nieprzeliczalne
hordy chana Banacha, wszyscy (poza by¢ moze skorficzona
iloécia), w formie jordanowskiej, ostrzyzeni réwno niczym pod
nawias Poissona.

— Ech, nie ujrz¢ ja juz swoich braci—wektorow — pomyslal w,
i rzucil si¢ na wrogow. Ale oto juz bracia nadbiegli. Pokonali

zlego czarnoksieznika. Psu Funktorowi rzucili padling. Polknal
Funktor jeden kes, drugiego nie moze, bo nieaddytywny,
Udlawila sig¢ bestia i zdechla. A tu zatrzesta si¢ ziemia, wpadla
w rezonans i rozpekla sie gora. Wylazi ohydny stwor-potwor
Dekrement. Nie stracili gtowy bracia. Ze sznurkow i lin
skonstruowahi za pomoca cyrkla i linijki 17-kat foremny.
Narzucili bestii na feb, zaciagneli. Zaplatal si¢ potwor,
przewrocil sig na bok i wyzional ducha.

Znalezli bracia licznik i mianownik funkcji meromorficznej,
wyznaczyli pierwiastki, strywializowali wezly, dobrali si¢ do
ikosaedru, wydostali dodekaedr, pobiegli po cyklu Hamiltona,
otrzymali wyznacznik — i przyrownali go do zera.

Tak oto przyszedi koniec na Vandermonde’a. A przed bra¢mi
pojawita sie Rezolwenta, cala i zdrowa,
co bylo do okazama.

Uwaga 1. Bajka napisana jest dla przypadku ng = 3.
Poslugujac sie metoda indukeji zupetnej Czytelnik bez trudu
uogolni ja na przypadek dowolnego n = 3.

Uwaga 2. W ogolnym przypadku w druga strong bajka nie
pojdzie.

Autor:?

Uwaga redaktora: powyzszy tekst jest tlumaczeniem z rosyjskiego
(tez najwyrazniej przektadu). W.swoich starych notatkach nie
znalazlem ani nazwiska autora, ani zrodla tej bajki. Moze kto$
z Czytelnikow pomoze to ustalic?

M. Sz.

Co by bylo, gdyby...

Matematyka tym rozni sig¢ od (pozostalych) nauk przyrodniczych, ze wyboru
aksjomatow dokonuje si¢ dos¢ dowolnie, a nastepnie buduje si¢ teorig

matematyczna tak, Zeby wszystkie konsekwencje i wnioski byly zgodne

z wybranymi aksjomatami. W naukach przyrodniczych aksjomatami sa znane
prawa przyrody. Do tego zbioru imponderabiliow niektorzy dodaja pewne
zasady filozoficzne (nie nalezace do klasy udowodnionych praw przyrody) oraz
czasem pewne hipotezy, ktérych prawdziwosci nie moina obecnie udowodnic

ani obalié.

ﬁ@ Chcielibysmy zaproponowac¢ Czytelnikom zabawe — konkurs w opisywanie

Rozwigzanie zadania M 349, Niech K, L, M
beds punktami stycznoscei sfery ze Scianami
zawierajacymi 4. Trojkaty prostokgtne
AKO, ALO i AMO maja wspolny bok AQ

i rdwne promieniowi sfery boki KO, LO

i MO. Sa wiec one przystajgee i ich
wysokosci poprowadzone z K, L, M majy
wspdlny spodek § lezacy wewnatrz A0,
Wynika stad, ze plaszezyzna KLM
przechodzi przez S, oraz 7z punkty A i O
ey po jej przeciwnych stronach.
Powtarzajac to rozumowanie dla
wierzchotkdw B, C, D przekonamy sig, z& O
lezy za kaidym rarem w polprzestrzeni
wyznaczonej przez plaszczyzng przechodzgcg
przez odpowiednie punkty styeznosci i nie
zawierajgce] danego wierzcholka,
Preecigciem tych podprzestrzeni jest
czworoician KLMN i O lezy wewnaltrz tego
czworoicianu.
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hipotetycznych swiatow, w ktorych prawdziwe sg inne prawa fizyki niz te znane
w naszym Wszechswiecie. Na przyklad: co by bylo, gdyby:

a) ladunek elektronu rownat si¢ polowie tadunku protonu, albo

b) masa bezwladna nie byla roéwna masie cig¢zkiej, albo

¢) predkos¢ swiatla zalezala od jego czestosci, np. ¢ ~ |/i;, albo

d) zycie bylo oparte na krzemie, albo

e) wspolczynnik zalamania powietrza wynosit n = 2, itd.

Nie chcemy ograniczac¢ Czytelnikow w doborze zaloZen. Rozwinigcie powyzej
wymienionych przykladowych aksjomatow nie bedzie preferowane w stosunku do
innych. Forma opisu swiata jest dowolna, moze to by¢ rozprawa, esej (byle nie za
dtugi!), komiks itd. Najciekawsze, naszym zdaniem, odpowiedzi opublikujemy

w Delcie, na ich autoréw czekaja nagrody. Czekamy na Wasze prace do dnia

1 kwietnia 1984 roku.

Redakcja



